

转型季

聚焦农业新业态

贵州贵阳市白云区：跨界融合发展特色农旅产业

近年来，贵州省贵阳市白云区以“筑固工程”为抓手，深入实施“五个一”行动，围绕探索农村产业发展路子，因地制宜调整农业产业结构，将林蜂、林苗、苗果、林菌与乡村旅游相结合，发展特色农文旅产业，形成了乡村旅游特色品牌。



□郭芮羽 刘久锋

五倍子花正纷纷，丛间蜂蝶自成群。望中花海知何处，秋意醉入瓦窑村。在白云区“国家森林乡村”——瓦窑村，一群群忙碌的蜜蜂正穿梭在割藤坡、后龙山、姑奶奶峰等群山之间，采花成蜜，吸引了四面八方的游客前来观光旅游，感受“所见即所得，体验式销售”的割蜜服务，认购天然土特产——五倍子蜂蜜。这是白云区农文旅融合发展的缩影。

花文旅：半小时生活圈休闲好去处

周末去哪玩？从白云区CBD开车5公里，20分钟可见对门山村。“在对门山村，除了能欣赏美景，还能品尝到用花卉做成的各类美食，幸福感十足。”村民叶明英说。

过去的对门山村贫困落后，村民主要种植香葱、番茄、辣椒等传统农作物，村集体收入匮乏。为破解难题，增加村民收入，实现村集体经济转型，2016年，在村“两委”的带领下，党支部领办的合作社将对门山村200亩荒山进行流转，同时引入黔花香生态农业科技种植特色产业，以花为媒，打造花趣坊现代农庄，开发花卉相关产业链，以花卉种植业为主，打造花卉苗木生产销售、食用鲜花、干花、特色花餐、花卉工艺画制作等特色花卉旅游产业链，着力向花卉新兴产业特色村转型。

此外，为吸引更多游客前来观光旅游，对门山村相继建成乡村农庄摄影基地、大学生研学基地。2020年以来，对门山村年接待游客2万多人次，年收入100多万元，辐射带动500多农户发展花卉苗木产业，辐射带动面积达1000多亩。

通过盘活闲置土地，培育适应都市现代农业发展的新型农业经营主体，发展壮大新型农村集体经济，健全农业社会化服务体系，促进小农户和现代农业发展有机衔接，白云区依托“微花园”创建项目，在对门山、新村、冷水等村建设“微花园”，培育绣球、映山红、樱花、金银

花、三角梅、四季硫化菊等花卉，同时打造花卉苗木产加销、休闲、观光等一体化的农业产业链体系，推动一二三产业充分融合。

果文旅：百姓敞开致富门

祁山村的李子林里，一个个饱满的李子缀满枝头，空气中弥漫着沁人心脾的果香。果农张清超和往常一样，正忙着在果园里招呼采摘李子的游客。“‘黔脆香’李子又脆又甜，10元一斤，先尝后买！”张清超对着游客吆喝道。

祁山村的李子“黔脆香”，是当地的“网红”水果。“除了现场采摘，现在不少人还通过抖音在线预定，今年的产量70万斤左右，每斤10元。”张清超说。

2018年，通过“党支部+合作社+农户”的方式，祁山村修建生态采摘园种植精品李子“黔脆香”，4年前百余亩还被抛荒的土地，通过党支部领办合作社，村民自愿以闲置土地入股，集中管理经营，祁山村百余亩闲置土地全部栽种上了“黔脆香”，亩均增值上千元。

从曾经“数百亩山坡荒地，村民无心种地”到“家家无闲田，户户有增收”，村党支部花了“大力气”。

“当初有一些老百姓不愿意种，怎么种？卖给谁？是老百姓最担心的问题。”祁山村党支部书记张清友说。为打消村民的顾虑，打通联系群众的“最后一公里”，村党支部从区农水系统邀请省、市专家深入田间地头对果农进行手把手、面对面技术指导，让老百姓“记得住、学得会”，同时依托“微果园”建设项目，定期举办丰富多彩的采摘活动，喜迎四面八方的游客前来采摘。据介绍，2021年祁山村“黔脆香”采摘节开幕当天，收入8万余元。现如今，甜脆可口的“黔脆香”李子成了村里一张闪亮的名片。“下一步，我们将完善‘黔脆香’产业链，将‘黔脆香’进行深加工增加产业附加值，让更多群众得到实惠。”张清友说。

近年来，白云区以“都市果园”为抓手，突出以“管护标准化”“设施齐备化”的高效生产

模式带动白云区“都市果园”的深入发展，全力推进精品水果提质增效。通过在各乡镇打造李子、猕猴桃、樱桃、杨梅、甜柿等品种的“微果园”建设项目，逐步提升和完善果园管护及基础设施建设，“以点促面”推动全区果园后续管护技术水平，促进农旅融合发展。据了解，预计到2025年，全区果树种植面积2.1万亩，产量1.25万吨，产值达1亿元以上。

菌文旅：林下采摘有乐趣

在白云区沙文镇靛山村绵延不绝的山林中，一朵朵圆润饱满的红托竹荪顶着小伞破土而出，菌农正忙着采收新鲜的红托竹荪，动作十分熟练。不一会儿，箩筐便装得满满当当。随后，采摘下来的红托竹荪被工人们分成几类，一部分被装上卡车直接运走销售，一部分则被运到加工厂。

“今天采摘红托竹荪300斤，每斤卖60元！过去的荒山，现在林下种竹荪，每年有稳定的收入。”菌农张勇一脸欢喜。

靛山村森林覆盖率达99%，生态环境优美，有“天然氧吧”之称。近年来，随着乡村旅游的兴起，优美的自然环境及靛山冬荪、靛山羊肚菌等特色农产品吸引了诸多贵阳周边的游客前来旅游。到靛山村的游客不仅能在天然氧吧中体验独特的柳杉林景观，还能够体验林下采摘的乐趣。目前，靛山村正朝着集“特色生态农产品+优美生态环境+交通便利优势+回归自然体验”于一体的乡村旅游新路子快速发展。

据了解，食用菌产业在白云区起步早，近年来随着乡村旅游的兴起，白云区结合林下遮阴效果好、温度稳定等优势规范发展林菌产业。目前已建成林下食用菌示范点。同时在牛场布依族乡、沙文镇等乡镇种植林下香菇、平菇、茶树菇、灰树花、大球盖菇、羊肚菌、红托竹荪、冬荪等食用菌550亩，完成林下经济利用林地面积5.757万亩，林下经济产值达4.30305亿元。

河南商丘市：

百年“唢呐村”焕发新生机

□任卓如

每天下午5点，马春风的农家小院就热闹非凡。他的网络短视频账号“唢呐村的事”，吸引上万人线上观看，还引得十里八乡的村民搬着小板凳来瞧。今年47岁的马春风是河南省商丘市柘城县洪恩乡马庄村人，这个仅200多人的自然村，曾因家家都会吹唢呐而远近闻名。

马春风回忆，自己八九岁就在节假日跟随父辈们演出，最早从打梆子学起，到了十岁就能熟练吹奏唢呐。“马庄唢呐已有上百年历史。”马庄村所属的白桥行政村党支部书记杨素芹介绍，一开始，一个村才能凑出一个演奏队，后来村子名气大了，夫妻搭班，父子同台，生意忙时，最多有八九十個演奏队在外演出。

百年来，马庄村人用唢呐吹鼓了腰包，也吹得全村人精神昂扬。然而，时过境迁，近年来，唢呐演奏市场越来越不景气。传统手艺没了用武之地，乡亲们三三两两闲坐地头，这门世代传承的手艺也面临着后继无人的风险，这可急坏了马春风。

2022年1月，“唢呐村的事”网络账号在他的摸索下诞生了。田间地头、农家院落，都成了村民们表演的舞台。视频里的马春风拉来村里老人，先是简单寒暄，而后唢呐声起，拘谨的村民瞬间来了劲头，沉醉在吹笙打梆里。

马春风笑道，刚开始做直播根本摸不着门道，就一个旧手机，也没有任何收声设备，我四处游说老乡们来帮忙，他们看到场地，摇摇头就走了。无奈之下，马春风只能自掏腰包，有时请来的乡亲们吃顿饭，有时给他们送点小礼物。妻子杜小艳十分不解，俩人争吵多次，“没收入还倒贴钱，不如老老实实做哨片，看得见摸得着。”

马春风却执意坚持，身为商丘市级非物质文化遗产“马氏唢呐传统制作技艺”的传承人，他决心要为这个传统民乐、为自己的村子找到破局之路。

今年7月中旬的一天，“唢呐村的事”所有参演人员都兴奋异常。下了播，马春风就兴冲冲地给母亲报喜：“我们最高同时在线观看人数有两万多人，咱周围这么多村子，加起来最多也就上千人。”

网友的热情让大家对直播的态度开始转变，他们没想到，传统艺术与网络接轨，会受到这么多人的欢迎。沉寂的村子重回热闹。马春风说：“还有村民专门找到我，说我把村子拍‘活’了。”

现在，杜小艳与马春风偶尔还会争吵，不同的，是争论主题已经变成了如何把合奏演得更好。如今，马春风一家上午拍短视频，下午直播，一有空闲还制作哨片。“还好现在不是农忙时节。”他笑道，“直播为我们村的唢呐事业带来了新生机。”